

## Rezultati polletnega gospodarjenja v Šiški

# Izguba je v primerjavi s prvim trimesečjem kar za 135 % večja

Kljub prizadevanjem, da bi s sistematičnimi ukrepi in spremembami predpisov izboljšali položaj organizacij združenega dela, to ni pripeljalo do pomembnejše finančne konsolidacije gospodarstva in njegovega dinamičnega razvoja. V naši občini je kar 16 delovnih organizacij v tem polletju izkazalo izgubo v višini 14.755 mio din. Resda so jo največ (kar 84 % celotnega zneska) pridelali v delovni organizaciji Litostroj, vendar tudi v ostalih ni zanemarljiva, saj kljub sanacijskim programom postajajo že kar kronične.

Denimo ISKRA Zmaj TOZD Baterije svojih nalog, ki so si jih začrtali v sanacijskem programu, ni uresničila. Temeljna organizacija je že prvo trimesečje zaključila z izgubo, zato so ukrepe še dopolnili, vendar se je poslovanje v drugem trimesečju še poslabšalo, tako da je organizacija zaključila to polletje z izgubo v višini 619.648.777 din. Res da so v tej Iskrini delovni organizaciji izdelali nekaj posebnih baterij, ki so na svetovnem trgu iskane, a žal še vedno vztrajajo na zastarelem in tržno nezanimivem programu klasičnih baterij, še huje pa je, da že več let zamujajo pri razvoju in uvajanju proizvodnje litijevih baterij. Zato prodajne cene baterij zaostajajo za rastjo cen materialov in ostalih stroškov. Nemudoma je zasnovati tak program, ki bo v svetu zares konkurenčen. Upajmo, da jim ga ne bo težko, saj imajo v DO dobre, z znanjem podkovanе strokovnjake.

Tudi v Iskri Telematiki TOZD MSO kasnije z uvajanjem novih programov, saj so stari že dolgo neakumulativni. Ker je temeljna organizacija izredno tehnološko odvisna in povezana z ostalimi TOZD, se vse težave, ki jih ima delovna organizacija pri zastarelosti proizvodnih programov, počasnosti pri razvoju, prevelikem številu zaposlenih, nekakovostnem delu neustreznih organiziranosti, kažejo v zaključni fazi, pri montaži izdelkov ter pri prodaji kupcem, ki jih izvaja TOZD MSO.

Poslovali so z izgubo v višini 379.867.144 din.

V ISKRI ELEKTROZVEZE pa se hudejejo nad zalogami, saj so kljub zmanjšanju še vedno velike. Znebiti se jih je težko, kajti proizvodni ciklus določenih sistemov in naprav je zelo dolg. Delovna organizacija je sicer izdelala program ukrepov, saj je že v prvem trimesečju poslovala z izgubo, a le ta zdaj znaša 474.189.429 din.

Približno takšno izgubo je izkazala tudi EGS SEL TOZD HE Medvode, ki je že kar stari znanec med izgubarji. Vzroki so seveda znani, saj se politika cen električne energije, ki jo določa republiški zvezni izvršni svet, ne uresničuje. Po mnenju temeljne organizacije je vzrok izgube tudi neuresničevanje delitve skupnega prihodka elektro gospodarstva in financiranja HE Krško po sprejetem samoupravnem sporazumu.

S takšnimi slabostmi v gospodarjenju je seveda težko doseči 9 % rast, ki smo jo začrtali v resoluciji, še zlasti, ker so največja odstopanja od nje prav na področju ekonomskih odnosov s tujino. Nedosledna ekonomska politika in nedodelan sistem ekonomskih odnosov s tujino, namreč skupaj z domačimi slabostmi ne dajejo zadostne materialne spodbude organizacijam združenega dela, da bi bistveno povečale konvertibilni izvoz. Tako na zahtevna zahodna tržišča izvažajo le tiste OZD, katerih usmeritev v izvoz predstavlja eksistenčno potrebo oz. njihova proizvodnja presega povpraševanje domačega trga.

Tiste pa, ki niso odvisne od izvoza, pa zaradi ugodnejših pogojev prodajajo raje doma. Tako so delovne organizacije v tem polletju izvozile blaga v vrednosti 82,5 mio dolarjev, kar je za 17 % manj kot v istem lanskem obdobju (v Ljubljani za 18 % manj, v SR Sloveniji pa za 12 % manj). Seveda pa ob koncu ne



Dragi kolegi, moramo biti optimist!

gre prezreti tiste organizacije, ki so vendarle dosegle pozitivno rast izvoza. Od dvajsetih največjih izvoznikov v občini so se najbolj izkazale SLOVIN-SLOVENIJA VINO, ISKRA - VIDEOMATIKA, DONIT, DEKORATIVNA, ISKRA-ELEMENTI

in IMP DO IKO, ki je povečala izvoz kar za 115,6 %. Ostalih štirinajst organizacij pa je imelo v letošnjem polletju precej nižji konvertibilni izvoz kot v enakem obdobju lani.

V. V.

## Ob izteku ukrepa družbenega varstva

# Agrostroj je na pravi poti

Enoletni mandat začasnega vodstva se drugega oktobra izteka. V tem letu so prehodili trnovo pot, zato je prav, da še enkrat obudimo spomin na težave, ki so botrovale takšni odločitvi.

Padanje poslovne uspešnosti in zaostreni medsebojni odnosi so delovno organizacijo Agrostroj v Dragi pripeljali do tega, da je zbor združenega dela skupščine občine Šiška 2. oktobra lani sprejel sklep o ukrepu družbenega varstva in imenoval začasno vodstvo.

Zčasno vodstvo je na področju materialnega in finančnega poslovanja naletelo na celo vrsto nepravilnosti. Ugotovljeno je bilo, da so v delovni organizaciji že od leta 1984 dalje potvarjali rezultate poslovanja s ciljem, da prikrijejo izgubo. Nadalje je bilo ugotovljeno, da je bila cela vrsta poslovnih odnosov škodljivega značaja, pa leta knjigovodskih manipulacij in drugih nepravilnosti.

Z zaključnim računom za lansko leto je bila ugotovljena izguba približno v višini 500 milijonov dinarjev.

Zčasno vodstvo te delovne organizacije je poskrbelo, da so v roku pokrili izgubo na osnovi SAS o združevanju sredstev rezerv - sklenjenih z ozdi z območja šišenske občine in nekaterimi ozdi iz okvira sozda ZPS. Po ugotovljeni izgubi je bil na osnovi programa razvoja v roku izdelan sanacijski program.

Investicijski del tega programa zajema tudi potrebo po investicijskih sredstvih skoraj v višini 10 milijard dinarjev, s katerimi bi lahko realizirali razvojne usmeritve DO Agrostroj in sicer po cenah iz letošnjega aprila. Ta del sanacijskega programa so ugodno ocenili Ljubljanska banka - Gospodarska banka, Inštitut Ljubljanske banke, Republiška komisija za oceno investicij.

Od nalog, začrtanih s sanacijskim programom, so v celoti realizirali prodajo na domačem trgu. Za zunanje trgovinsko področje pa so podpisali pogodbo o sodelovanju z ameriško firmo LINDSAY, ki je vodilna firma za proizvodnjo modernih mehaniziranih namakalnih sistemov v svetu, pa pogodbo z avstrijsko firmo Krems - Chemie o sodelovanju na področju poliestrskih izdelkov.

Ena od osnovnih usmeritev, postavljenih s programom razvoja, je bistveno zmanjšanje števila režijcev, kar so v času trajanja ukrepa družbenega varstva uresničili, saj so to število zmanjšali za 47 odstotkov. Tako je od 262 delavcev režijskih delavcev le še 139.

Polletni rezultati kažejo, da se je poslovanje DO Agrostroj bistveno izboljšalo, saj so dosegli približno 25 % delež akumulacije v dohodku. Izvoz (dolarski) je v tem času za 15 odstotkov večji, kot je bil ves lanskoletni.

Dosedanja realizacija, pridobljeni posli in posli v pripravi kažejo, da bo Agrostroj uspešno zaključil tudi tretje četrtletje in celo letošnje poslovno leto.

V prihodnost gledajo optimistično, saj so po besedah dr. Avgusta Ovsenika omenjene pogodbe z velikimi tujimi partnerji garancija za naprej.

Glede na dosedanje sanacijske uspehe je začasno vodstvo Agrostroja zboru združenega dela SO Šiška predlagalo, da sprejme sklep o prenehanju družbenega varstva v tej delovni organizaciji.

Marija Primc



Žal mi je, toda zdi se mi, da to ni proslava.